

行政院環境保護署化學局 109 年 12 月份重大施政

- 一、12 月 2 日在集思臺大會議中心辦理「執行聯合國汞水俣公約推動計畫跨部會成果發表會」暨「邁向無汞家園跨部會記者會」。鑑於聯合國汞水俣公約自 2021 年 1 月 1 日起禁止 9 類含汞產品之製造及進口，包括電池、開關及繼電器、普通照明緊湊型螢光燈、普通照明直管型螢光燈、普通照明高壓汞燈、電子顯示螢光燈、化粧品、殺蟲劑/殺菌劑/局部抗菌劑、非電子測量儀器等，我國在各部會修訂相關法規及共同努力下，自 2021 年起禁止 9 類含汞產品製造及進口，已與公約規範期程一致。
- 二、12 月 4 日配合本署「109 年結合中央機關推廣綠色旅遊計畫」辦理本局綠色旅遊活動，於宜蘭太平山辦理古道蹦蹦車煮蛋泡湯趣一日遊。本案以全民綠生活運動為主軸，推廣綠色旅遊，透過旅遊活動培養認知、情意及技能的養成，提升環保意識。並藉由此次活動可以讓同仁互相交流，增進同仁情誼並提高同仁的環保意識，落實環保綠生活運動及環保生活家庭化，讓環境更美好。
- 三、12 月 7 日接受國立教育廣播電臺專訪，主題為「從汞談起，汞水俣公約生效之後：我們的生活會有那些改變？」。
- 四、12 月 8 日及 16 日分別辦理「第 2 屆綠色化學應用及創新獎」個人組及團體組第 3 次審查會議，最終選出獲獎單位，分別為個人組 10 名、團體組 15 家。
- 五、12 月 10 日為環保署修正「環境用藥禁止含有之成分及檢驗方法」，公告國內環境用藥禁止含「汞」及「甲基汞」，本次修法主要係配合「汞水俣公約」(Minamata Convention on Mercury)規範於西元 2021 年 1 月 1 日起禁止生產、進口或出口含汞殺蟲劑產品。
- 六、12 月 11 日派員參加工業局「工廠危險物品申報辦法」申報

檢討研商會議，對行政院國土辦要求各部會盤點國內易爆化學物質之輸入、製造、使用及儲存數量，並匯入化學雲，討論其申報項目、申報頻率、申報格式等議題並交換意見。

- 七、12月15日派員參加「環境保護與食品安全協調會報」109年第4次會議，討論衛福部提案「有關農產品初級加工廠應符合食品安全衛生管理法相關規定案」及「嬰幼兒米製副食品檢出重金屬」案。
- 八、為落實納管目的及輔導、查核運作人與運作場所應遵循管理規定，訂定「109年度一氧化二氮（笑氣）聯合稽查（核）計畫」，自109年11月1日起至12月20日，會同經濟部工業局、衛福部食藥署、內政部警政署及有關機關等，展開聯合稽查行動，計完成聯合稽查53家。
- 九、12月19日為響應全民綠生活及推廣毒化災防範觀念，並且讓民眾認識今(109)年新成立的中區環境事故專業技術小組麥寮隊，環保署於雲林麥寮辦理109年度全民綠生活毒化災防制教育推廣暨親子活動，透過政府單位及民間團體合作，共同提升毒化災防範意識。
- 十、12月22日為擴大宣傳推廣效益及展現4年來推動毒化災防制推廣之階段成果，特別邀請教育部及國立臺灣科技大學共同聯合舉辦「109年大專校院毒化災防制教育宣導成果發表會」。發表會內容包含，分享大專院校校園老舊氣體鋼瓶安全操作及實驗室災害發生後的復原處理歷程，展現跨部會及結合校園一起為推動大專校院實驗室安全及毒化防災而努力。